
ASPECTE PRIVIND LOCUIREA ÎN ASEZĂRILE MICI 
' DIN NORD-ESTUL JUDETULUI TIMIS 

' ' 

Liliana Roşiu 

Rezultat al unui proces de intercondiţionare între grupul 
uman si mediu, asezările reprezintă fenomene complexe, cu evolutie 

' ' ' proprie, constituindu-se cu timpul în depozitari de informaţie privind 
modul si conceptiile de viată ale colectivitătii. Acest proces de 

, ' ' , 
adaptare la mediu şi de însuşire a sa, dependent de o sumă de factori 
(geografici, economici, istorici, politico-administrativi, psiho-sociali 
etc.), îmbracă forme variate, care se reflectă în repartiţia, configuraţia 
si functionalitatea asezărilor. 
' ' ' Pentru nord-estul Banatului, asezările au urmărit acelasi 

' ' proces general de apariţie şi dezvoltare, specific reliefului colinar. 
Una dintre zonele clar conturate în acest spatiu geografic este cea 

' a Făgetului. delimitată de dealurile Lipovei la nord şi de masivul 
Poiana Ruscă la sud-est. Terenul, cu înăltimi între 190-300 m, 

' cuprinde dealurile Lăpugiului, cîmpia şi dealurile Făgetului şi este 
străbătut de la est la vest de cursul superior al Begăi. 

Dacă primele aşezări îmbracă forma satelor de deal, cu 
gospodării risipite în crânguri şi poieni, aşezările caracteristice 
perioadei medievale din zona Făgetului sunt satele de vale, ce 
urmăresc în special pe direcţia nord-sud afluenţii Begăi. 1 Cu organizare 
în care persistă traditiile obstilor, ele apar în referiri documentare 

' ' din secolele XIV-XV, consemnate în districtele Margina, Mănăştiur, 
Fârdea. 

Perioada dominatiei otomane în Banat nu aduce perturbări 
' structurale în zona nord-estică, unde aceasta începe abia după un 

secol de la transformarea, în 1552, a Banatului de câmpie în paşalâc. 2 

De altfel, consemnările austriece de la începutul secolului al 
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XVIII-iea, realizate o dată cu includerea Banatului Imperiului 
Habsburgic, după pacea de la Passarovitz, majoritatea aşezărilor din 
zonă sunt figurate ca sate dezvoltate în lungul firului văilor, iar pentru 
cele de mici dimensiuni sunt indicate, în general, între l O şi 30 de 
gospodării. 3 

Acestea din urmă si-au dovedit viabilitatea si constituie unul ' , 
din elementele de interes pentru studiul evoluţiei sistemului de 
localităti rurale din nord-estul Banatului. Acestă evolutie a înregistrat 

' ' fenomenul de schimbare a vetrei la Curtea, Dubesti, Brănesti, Bătesti, 
' ' ' Homojdia, Povergina, Hăuzeşti, Răchita, mai accentuat în sectorul 

nord-vestic al muntilor Poiana Ruscă.4 Este de remarcat si prezenta 
' , ' 

procesului de roire, cu generarea unor noi aşezări în cazul Gladnei 
sau al Luncanilor, care se separă în Gladna Română şi Montană şi 
Luncanii de Sus si de Jos, sau doar al conturării unor nuclee de , 
asezare în cazul Iersnicului. De altfel, si procesul invers, de ' , , 
concentrare a localitătilor. este întâlnit în zonă în situatia Făgetului, 

' ' care include satul Veta, sau a Românestiului, care cuprinde si satul 
' , ' 

Goizeşti.5 Aceste fenomene îşi au originea, în principal, în considerente 
economico-sociale, care îndeosebi în secolul al XIX-iea îşi pun 
amprenta asupra zonei. 

Astfel, modificările mijloacelor de muncă, în special în a 
doua jumătate a secolului, introducerea plugului de fier, înlocuirea 
secerei prin coasă, apariţia semănătoarei mecanice, se reflectă şi în 
dezvoltarea asezărilor din zona Făgetului. 6 Aici, localitătile mici 
numără la sfâr~itul secolului între 30 si 120 de gospodării. În 'perioada 

' ' interbelică, acelaşi tip de aşezări, majoritare de altfel în teritoriu, 
cuprinde un număr de gospodării variind între 50 si 140.7 

În zona studiată au fost urmărite localitătil~ mici, care în ' . 
prezent cuprind o populaţie sub 300 de locuitori şi un număr de 
gospodării stabilizat între 40 şi l 00, aşezări repartizate în teritoriul 
din sectorul nordic al bazinului Begăi la distanţe de 5-7 km între 
ele si însiruite pe văile afluentilor sudici la distante de 2-3 km. , ' ' , 

Desi caracterizată prin unitate, zona Făgetului prezintă, sub 
aspectul lo~uirii, o serie de diferenţieri. În partea nord-estică, situată 
pe dealurile Lăpugiului, este conservată cel mai bine traditia , 
constructivă, în timp ce zona colinară de la poalele muntilor Poiana 

. ' 
Ruscă ( dealurile Făgetului şi Surducului) cunoaşte amprenta dezvoltării 
cu modernizarea gospodăriei, fără modificări esentiale de structură. . ' 
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Pentru partea nord-vestică, de contact cu dealurile Lipovei, se 
înregistrează un proces de stagnare, cu tendinte pronuntate de 

' ' depopulare. 
Localităţile mici din zonă sunt în proporţie de cca. 70% 

însiruite pe firul văilor, cu orientarea nord-sud dată de directia de 
' ' curgere a principalilor afluenţi ai Begăi şi cu dispunerea transversală 

Pe directia vânturilor dominante (cele din Vest si Austrul), care aduc 
' ' precipitaţii dinspre nord-vest şi sud-vest. 
Determinată de conditiile de teren, forma vetrelor este de cele 

' mai multe ori liniară, cu lătimi mici între 75-100 m ( chiar 50 m 
' în cazul Nemeşeştilor) şi lungimi variind de la 800 la 1400 m, rar 

depăsite (Bulza - 2 km). 
' În cazul localitătilor însiruite de-a lungul drumului (Nemesesti, 

, ' ' ' 
Zorani, Cosevita, Colonia Mică) se înregistrează aceeasi dezvoltare 

' ' ' liniară a vetrei. Forma de vatră poligonală este nespecifică pentru 
localitătile mici, întâlnindu-se în situatii de exceptie (Mâtnicu Mic, 

' ' ' Begheiu Mic) si doar ca tendintă în apropierea Făgetului, pe teren 
' ' de câmpie, unde asezările apar în structuri sistematizate, cu retele 

' ' stradale rectangulare. De altfel, tipul de sat sistematizat este introdus 
târziu în zona Făgetului, abia la începutul secolului trecut, sub forma 
celui concentrat de-a lungul drumului. 8 

Asezările au, de regulă, o singură arteră de circulatie care 
' ' dublează firul apei traversându-l sau nu, în unele cazuri apărând în 

capăt o bifurcatie, sau două trei ramificatii. 
' ' Configuraţia localităţilor este determinată şi de modul de 

folosire a terenului în scopuri productive, dependent de natura solului 
şi de profilul ocupaţional. La începutul secolului, de pildă, utilizarea 
fondului funciar întregistrează variaţii în repartiţia terenului arabil, 
a păsunilor si fănaturilor sau pădurii, în functie de zonă., Această 

, ' ' ' 
analiză indică cele mai reduse procente de teren arabil în partea nord-
estică (între 6-16%), valori echilibrate per zonă între terenul arabil 
şi păşuni - fănaţuri ( care urcă în sectorul nord-vestic până la 57%, 
iar în cel sudic până la 33%) şi variaţii mari în exploatarea celor 
trei categorii de terenuri în partea de sud, unde cele mai extinse 
suprafeţe revin pădurilor (între 34-91 % ). 9 

Pentru întreaga zonă se păstrează şi astăzi profilul tradiţional 
agro-pastoral, dublat în principal de exploatarea lemnului, cu mici 
diferentieri regăsite în tendintele de structurare a asezărilor. 

' ' ' 
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Astfel, pentru localitătile din sectorul nord-vestic, unde 
' predomină agricultura, la forma alungită a vetrelor se înregistrează 

tendinta de ramificare (Pădureni, Iersnic ), în vreme ce asezările cu 
' ' ' preponderenţă în creşterea vitelor, din partea de nord-est, prezintă 

o dezvoltare în lungul unei singure străzi (Bulza, Homojdia, Baloşeşti). 
Pentru localităţile cu volum mare de exploatare a lemnului, apare 
la nivelul circulatiei o derivatie ce urcă spre pădure, iar în dispozitia 

' ' ' gospodăriilor, o repartiţie mai neregulată, cu distanţe variabile 
(Hăuzeşti, Gladna Montană, Povergina, Nemeşeşti). 

Repartitia terenului arabil, finaturilor si păsunilor se face în ' , , ' 
relaţie cu ocupaţia dominantă în aşezare. De cele mai multe ori 
terenul arabil urcă panta în continuarea grădinei, cu zona de finaţuri 
la o cotă mai ridicată. Există si situatia inversă în localităti 

' ' ' preponderent axate pe zootehnie (Gladna Montană, Nemeşeşti), unde 
amplasarea fânaţurilor apare în continuarea grădinei, sau cazuri de 
dispunere intercalată teren arabil - fânaţ, în vreme ce zona înaltă 
rămâne rezervată, de regulă. păsunilor. 

În structurarea fronturilo; stradale, gospodăriile participă, în 
general, cu latura scurtă a lotului de formă dreptunghiulară alungită 
sau patrulateră, cu dispunerea construcţiilor în vecinătatea străzii, fără 
a fi generate fronturi continue. Această tendinţă apare doar în zona 
de influentă a Făgetului si Marginei, centre de gravitatie pentru 

' ' ' spaţiul ~e contact deal - câmpie (Băteşti, Begheiu Mic). 
Io structurarea asezărilor mici este prezentă si tendinta de 

' ' ' definire a unui centru civic, prin concentrarea dotărilor social -
culturale (şcoală, biserică, prăvălie, dispensar, cămin cultural). În sate 
liniare ca Balosesti, Homojdia, se înregistrează această concentrare 

' ' a dotărilor în zona mediană a aşezării, fără delimitarea clară a unui 
centru civic propriu-zis Localităţile cu particularităţi structurale, cum 
ar fi Gladna Montană. dezvoltată după două străzi paralele, sau 
Zorani, a cărui singură stradă prezintă un punct de inflexiune, se 
caracterizează printr o conturare mai accentuată a zonei centrului 
CIVIC. 

Organizarea gospodăriilor urmează reguli specifice, dependente 
de profilul ocupational agro-pastoral sau forestier-zootehnic, de 

' conditiile de teren, traditie, materiale si tehnici constructive, care 
' ' ' determină forma gospodăriei, relatiile functionale, dimensiunile s1 

' ' ' aspectul arhitectural al constructiilor. 
' 
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Tipul cel mai frecvent de gospodărie din zonă are construcţiile 
dispuse independent, casa cu latura scurtă spre stradă şi anexele 
grupate. separat, pe una sau două laturi ale curţii. De regulă, spre 
deal continuă grădina, în cazuri izolate aceasta coborând până în 
frontul stradal. În funcţie de zonă, gospodăriile sunt organizate pe 
terenuri dreptunghiulare alungite, variind între 375-900 mp în nord
est, 500-1200 mp în partea nord-vestică şi 500-750 mp în sectorul 
sudic. 

În teritoriul de la poalele munţilor Poiana Ruscă, în organizarea 
gospodăriei apare tendinta de grupare a constructiilor în jurul curtii, , , , 
după formula incintei închise. 

Poziţia locuinţei la majoritatea gospodăriilor vechi este 
perpendiculară cu latura lungă pe direcţia străzii, aceasta conducând 
la orientarea faţadei cu prispă spre sud sau est. Locuinţa tradiţională, 
derivată din casa cu tindă şi o cameră, este de tipul prispă parţială 
dispusă central sau în jumătatea din spate a faţadei lungi, tindă şi 

două încăperi, cu amplasament retras din frontul stradal, sau în 
componenţa acestuia. 

Faţă de acest tip de locuinţă, anexele gospodăreşti se dezvoltă 
în continuare, pe aceeasi latură a curtii, mobilând încă o latură , , 
paralelă cu casa, ori fundalul curtii, sau sunt amplasate pe trei laturi, , 
păstrându-se deschiderea spre stradă. Bucătăria de vară, denumită 
"focărie", (termen utilizat în zonă si pentru tindă) si cămara sunt 
dispuse independent de locuinţă, 'uneori în "casa' bătrânească". 
Anexele cuprind grajdul, compartimentat sau nu, unul sau două 
soproane asociate în acelasi volum cu grajdul si cu o magazie pentru , , , 
furaje, cocina si catete în volum separat, cu amplasamentul în 
general, pe lahlra de' fundal a curţii. În aşezările cu ocupaţie 
predominant agricolă este prezentă şi cotarea, în timp ce în cazul 
celor profilate pe creşterea vitelor, grajdul ia dimensiuni mărite, iar 
pentru depozitarea produselor agricole se utilizează podul. 

În functie de structura ocupatională, anexele gospodăresti iau 
amploare sau ~e restrâng. În sate!; din zona nord-estică voiumul 
anexelor este mare, legat de predominanţa zootehniei, în vreme ce 
în aşezările preponderent agricole, precum şi în cele care au trecut 
prin experienta colectivizării, se înregistrează o reducere a lor si , , 
extinderea locuintei. , 

O formulă de dată mai nouă pentru locuinţă este introducerea 
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unei camere suplimnetare spre stradă, cu păstrarea prispei spre curte, 
rezultând astfel, locuinta în "L". Acest tip este prezent îndeosebi în , 
cazul compunerii gospodăriei după planul incintei închise. 

De dată şi mai recentă, locuinţa cu latura lungă cuprinsă în 
frontul stradal se întâlneste mai ales în zona sudică, unde tendinta 
de închidere a incintei gospodăreşti este mai accentuată. În cazi'.il 
acestui tip de locuintă, apar dispuse spre stradă două camere si un 

' ' al treilea spaţiu, separat de ele printr-un amplu acces acoperit, marcat 
în faţadă de o poartă masivă. Noul spaţiu este utilizat drept cameră, 
magazie sau atelier, motiv pentru care, o asemenea configuratie a , 
locuinţei este preferată pentru gospodăriile specializate şi în diferite 
meşteşuguri. 

Indiferent de tipul de locuinţă utilizat, este păstrată prispa 
cu orientare numai spre curte, ca spaţiu intermediar, de activitate, 
sfat şi supraveghere a gospodăriei, sau chiar a grădinei, când fundalul 
curtii rămâne nemobilat. , 

Sub aspectul functionalitătii, se remarcă dispunerea grajdului , ' 
în relatie cu strada, fie în imediata vecinătate a portii, fie în fundalul 

' ' curţii atunci când toate anexele sunt grupate în această parte, iar 
pentru şopron un amplasament pe direcţia de acces a mijlocului de 
transport, eliminându-se manevrele complicate. 

Un rol important în funcţionarea gospodăriei revine alimentării 
cu apă, fântâna cea mai des folosită în zonă fiind cea cu roată. De 
regulă, este dispusă în curte, sau în spatiul stradal la intervale regulate , 
si la capetele asezărilor. Se mai păstrează, izolat, si fântâni cu 
, ' ' 
cumpănă, însă tendinţa actuală înclină spre amplasarea fântânii într-
un capăt al prispei. 

Modul de delimitare a gospodăriei conferă, la rândul său, 

elemente de particularizare. Gospodăriile din zona sudică, unde 
tendinţa spre închiderea incintei este mai pregnantă şi se face simţită 
şi în localităţile de mici dimensiuni, oferă spre stradă garduri 
compacte din lemn sau zidărie, cu porti acoperite, flancate de masive 
de zidărie. În partea nord-estică şi î~ cea de nord-vest predomină 
gardurile din lemn, ce asigură vizibilitatea în curte păstrând astfel 
deschiderea gospodăriei către spaţiul public. 

Ca tendinţe contemporane, se remarcă îmbinarea specificului 
de viaţă tradiţională cu preocuparea pentru ridicarea gradului de 
confort al locuirii. Se înregistrează extinderea folosirii tipului de casă 
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cu fatada lungă spre stradă si continuitatea fatadelor în fronturi , , , 
stradale compacte, o dată cu accentuarea închiderii incintei curţii. 

Modificările în planul locuinţei şi gospodăriei se realizează cu 
extinderea spre stradă a camerelor, rezolvarea grupului sanitar în 
cadrul locuintei, reducerea volumului de anexe destinate depozitării. 

În ultima vreme cîstigă teren în zonă constructiile din zidărie , , 
de cărămidă, sau cele cu schelet de lemn şi umplutură de cărămidă, 
care vin să înlocuiască structurile tradiţionale, cu preponderenţă din 
lemn. Cu exceptia zonei de nord-vest si a câmpiei Făgetului, unde , , 

Procedeele traditionale de constructie foloseau si structuri din pământ , , , 
bătut sau văiugă, cea mai mare parte a clădirilor se construia din 
lemn de stejar sau gorun, pe fundatii de piatră, iar acoperirea se făcea 
cu sindrilă. În zona de contact c~ muntii Poiana Ruscă, unde era , , 
frecventă zidăria de piatră la pereţi, aceasta mai este prezentă şi 

astăzi. 

Chiar dacă tendinta de înlocuire a vechilor structuri si , ' 
procedee constructive se accentuează în favoarea clădirilor din 
cărămidă, cu decoratii si finisaJ· e de provenientă urbană, este de , , , 
remarcat rezistenta la pătrunderea kitsch-ului, infiltrat doar în zonele , 
mai joase din câmpia Făgetului. 

Este de subliniat, cu exceptia tinutului nord-vestic, adiacent , , 
celui din dealurile Lipovei, unde fenomenul depopulării este mai 
accentuat, caracterul viabil al aşezărilor mici din zona Făgetului, care, 
conservându-şi specificul, înregistrează transformările perioadei 
contemporane, cu păstrarea propriilor structuri tipologice şi cu găsirea 
formelor de adaptare. 
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CONSIDERATION SUR L'HABITATION DANS LES 
PETITS LOCALITES AU NORD-EST DU DISTRICT 

TIMIS 

Resume 
Dans le nord-est du Banat se trouvent encore tres bien conserves 

des elements traditionels gardes dans la configuration des villages et dans 
la structure du logis. Les petites localites, qui content jusqu'a 300 habitants, 
sont une des categories d'habitations qui offrent des informations sur Ies 
caracteristiques du logement dans la zone. 

La plupart de ces villages dans la region du Faget, se sont 
developpes en suivant Ies vallees des affluents du Bega. Ils se sont etablis 
dans des configurations liniares et ă une structure liee etroitement aux 
occupations agro-pastorales des habitants. 

Le facteur economique se reflete aussi dans la relation entre la 
maison et Ies anexes, qui re~oivent de diverses positions et dimensions. 

Les tendences contemporaines d'extention de la maison et de 
renfermer l'enceinte du logis, n'apportent pas de transformations majeures 
dans le specifique de l'habitation. <;:a demontre la viabilite de ces petits 
villages, jusqu' ă present. 
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